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Koordinirajući liječnik je odgovoran za vođenje pacijenta kroz  
VAD postupak.

Vaš koordinirajući liječnik je:
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Nakon što podnesete zahtjev za 
dobrovoljno potpomognuto umiranje 
(VAD)

Način postupanja 1 Način postupanja 2

Liječnik odbija vaš zahtjev Liječnik prihvaća vaš zahtjev

I dalje želite pristupiti dobrovoljnom 
potpomognutom umiranju?

Ne
Ništa više 
ne trebate 
poduzimati

Da
Obratite 

se drugom 
liječniku i 

podnesite 
novi zahtjev

ili

Taj liječnik postaje vaš 
koordinirajući liječnik i time 

započinje proces dobrovoljnog 
potpomognutog umiranja

Porazgovarajte o informacijama 
u ovoj brošuri s vašim 

koordinirajućim liječnikom

Služba za pružanje potpore za dobrovoljno potpomognuto 
umiranje nadležna za cijeli teritorij Zapadne Australije 
(WA VAD Statewide Care Navigator Service)
Telefon:  (08) 9431 2755
Email:  VADcarenavigator@health.wa.gov.au

ili

Kontaktirajte službu care navigators za 
pomoć u pronalaženju VAD liječnika

VADcarenavigator@health.wa.gov.au

mailto:VADcarenavigator@health.wa.gov.au
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Ishod prvog zahtjeva

Ovu brošuru ste primili1 zato što ste podnijeli zahtjev liječniku za pristup 
dobrovoljnom potpomognutom umiranju (VAD). To se zove prvi zahtjev. 
Liječnik mora odlučiti hoće li prihvatiti ili odbiti vaš prvi zahtjev. 

Postoje 2 moguća načina na koja će se postupiti s vašim zahtjevom, ovisno 
o odluci liječnika. Dijagram na prethodnoj stranici prikazuje oba od ta dva 
načina.

Ako liječnik prihvati vaš prvi zahtjev, on će biti vaš koordinirajući liječnik 
i koordinirati će vaš VAD proces. O informacijama u ovoj brošuri trebate 
razgovarati s vašim koordinirajućim liječnikom i postaviti mu sva pitanja  
koja imate.

Ukoliko liječnik odbije vaš prvi zahtjev, a vi i nadalje želite dobiti pristup  
VAD-u, postoje 2 mogućnosti:  

1.	 Možete se obratiti drugom liječniku i podnijeti novi zahtjev za pristup 
VAD-u.

		  ili

2.	 Možete kontaktirati Službu za pružanje potpore za dobrovoljno 
potpomognuto umiranje (VAD) nadležnu za cijeli teritorij Zapadne 
Australije (WA VAD Statewide Care Navigator Service) koja će vam 
pomoći pronaći liječnika koji može prihvatiti vaš zahtjev za pristup 
VAD-u.

WA VAD Statewide Care Navigator Service 
telefon: (08) 9431 2755 
Email: VADcarenavigator@health.wa.gov.au

1	 Informacije koje pruža ova brošura je odobrio ravnatelj (CEO) sukladno dijelu 20(4)(b) 
Zakona o dobrovoljnom potpomognutom umiranju (Voluntary Assisted Dying Act) iz 2019.

mailto:VADcarenavigator%40health.wa.gov.au?subject=
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Pomoć za osobe koje ne govore engleski ili koje imaju poteškoće 
s komunikacijom
Ako engleski nije vaš prvi jezik ili ako imate poteškoća s komunikacijom, 
možete dobiti pomoć službe tumača ili djelatnika za komunikacije kako biste 
podnijeli zahtjev za VAD, kao i tijekom cjelokupnog procesa. Razgovarajte s 
vašim timom njegovatelja za pristup toj službi.

Što je dobrovoljno potpomognuto umiranje?
VAD je zakonski proces koji omogućuje pristup lijeku koji izaziva smrt. Taj lijek 
se zove VAD supstanca. VAD u Zapadnoj Australiji regulira zakon koji se zove 
Zakon o dobrovoljnom potpomognutom umiranju iz 2019. godine (Voluntary 
Assisted Dying Act 2019) (Zakon).

Pravo pacijenata na dobrovoljno potpomognuto umiranje 

Pristup VAD-u mogu imati pacijenti koji ispunjavaju sve propisane kriterije.  
To znači da moraju:

•	 imati 18 godina ili više
•	 biti državljani Australije ili imati pravo na stalni boravak
•	 u zadnjih 12 mjeseci prije podnošenja prvog zahtjeva, živjeti u Zapadnoj 

Australiji
•	 imati dijagnozu najmanje jedne bolesti ili zdravstvenog stanja koje 

je u naprednom stadiju, koje je progresivno i koje će (na ravnoteži 
vjerojatnosti) izazvati smrt u roku od 6 mjeseci, a ako se radi o 
neurodegenerativnoj bolesti, u roku od 12 mjeseci

•	 patiti zbog te bolesti ili tog zdravstvenog stanja u tolikoj mjeri da se ta 
patnja ne može ublažiti do one razine koju pacijenti smatraju izdržljivom

•	 imati mentalne sposobnosti za donošenje odluka u svezi s dobrovoljnim 
potpomognutim umiranjem

•	 postupati dobrovoljno i bez prisile (što znači bez prinude, utjecaja ili 
ubjeđivanja drugih osoba)

•	 podnijeti zahtjev za pristup dobrovoljnom potpomognutom umiranju koji 
je trajan (od kojeg ne odustaju tijekom dužeg vremenskog razdoblja).
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Neki od tih kriterija, na primjer mentalna sposobnost za donošenje odluka i 
radi li se o trajnom zahtjevu koji je dobrovoljan, razmatrati će se više puta,  
u različitim fazama procesa.

Pravo liječnika na sudjelovanje u ovom programu 

Liječnici koji sudjeluju u VAD procesu su kvalificirani za pružanje potpore 
pacijentima. Liječnici moraju također ispuniti određene uvjete za sudjelovanje 
u programu i završiti obveznu obuku prije početka rada u okviru VAD-a. 
Medicinski tehničari / Medicinske sestre uključene u proces isto tako moraju 
ispuniti određene uvjete za sudjelovanje u programu i završiti obveznu obuku.

Na sudjelovanje u VAD-u nemaju pravo svi liječnici, niti svi medicinski tehničari / 
medicinske sestre.
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VAD proces
Donji dijagram prikazuje ključne korake VAD postupka. Neki od ovih se 
mogu poduzeti istodobno. Za završavanje bilo kojeg od tih koraka ne postoji 
vremensko ograničenje. Pacijenti mogu prekinuti proces u bilo kojoj fazi prije 
nego što im se da VAD supstanca. 

Međutim, Zakon propisuje da ovaj proces ne može trajati kraće od 9 dana  
(osim u iznimnim okolnostima). Obično traje nekoliko tjedana.
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Zahtjev i procjena

Prvi zahtjev

Prvi zahtjev je onaj koji se podnese liječniku za pristup VAD-u. Taj liječnik tada 
donosi odluku hoće li prihvatiti ili odbiti zahtjev.

Čak i ako liječnik kome se pacijent prvo obratio odbije prvi zahtjev, to ne znači 
u svim slučajevima da on više neće biti uključen u skrb tog pacijenta. To samo 
znači da on neće biti u mogućnosti formalno sudjelovati u VAD procesu. 

Prva procjena

Ako liječnik prihvati prvi zahtjev pacijenta, on postaje njegov koordinirajući 
liječnik. U toj ulozi, on će koordinirati VAD proces. Prvi korak koji će 
koordinirajući liječnik poduzeti je formalna procjena prava pacijenta na 
program, na temelju koje će se uvjeriti da pacijent ispunjava sve kriterije  
koje Zakon propisuje. Ta procjena se zove prva procjena. 

Koordinirajući liječnik će biti uključen u neke korake VAD procesa, ali ne u  
sve njih. 

Konzultacijska procjena

Ako ishod prve procjene bude da pacijent ima pravo na VAD, koordinirajući 
liječnik će ga uputiti drugom liječniku na procjenu. Taj liječnik će biti 
konzultacijski liječnik pacijenta i neovisno će izvršiti procjenu prava 
pacijenta na VAD (na temelju gore navedenih kriterija). Ta procjena se naziva 
konzultacijskom procjenom. U toj fazi će pacijent imati koordinirajućeg 
liječnika i konzultacijskog liječnika koji će sudjelovati u njegovoj skrbi. 

Pisana izjava

Ako i koordinirajući i konzultacijski liječnik smatra da pacijent ima pravo na 
VAD, pacijent može dati pismenu izjavu u nazočnosti dvaju svjedoka, te tako 
zatražiti pristup VAD-u.
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Konačni zahtjev

Nakon podnošenja pisane izjave, pacijent može podnijeti konačni zahtjev 
koordinirajućem liječniku za pristup VAD-u. Taj zahtjev se može podnijeti 
osobno ako je to izvedivo ili u suprotnom putem videokonferencije. 

Konačni zahtjev se ne može podnijeti prije nego što protekne 9 dana od 
podnošenja prvog zahtjeva. Ako su i koordinirajući i konzultacijski liječnik 
mišljenja da će pacijent umrijeti ili izgubiti sposobnost za donošenje odluka 
o VAD-u prije isteka 9 dana, tom pacijentu se može i ranije omogućiti 
podnošenje konačnog zahtjeva.

Završni pregled

Svrha završnog pregleda je da koordinirajući liječnik provjeri je li proces 
podnošenja zahtjeva i proces procjene proveden sukladno Zakonu. To znači 
da se koordinirajući liječnik mora uvjeriti u to da pacijent još uvijek posjeduje 
sposobnost za donošenje odluka o VAD-u, da postupa dobrovoljno i bez 
prinude, te da još uvijek želi pristup VAD-u.

Davanje VAD supstance 

Odluka o davanju supstance

Morat ćete odlučiti, uz pomoć vašeg koordinirajućeg liječnika, hoćete li sami 
primijeniti VAD supstancu (uzeti ju sami) ili će vam ju dati kvalificirani liječnik. 
Liječnik nadležan za davanje supstance je obično koordinirajući liječnik ili 
drugi odgovarajuće kvalificirani liječnik ili medicinski tehničar.  

Imenovanje osobe za kontakt

Ako pacijent odluči sam uzeti VAD supstancu, mora imenovati osobu 
za kontakt prije nego što mu koordinirajući liječnik može propisati VAD 
supstancu. Koordinirajući liječnik može pomoći u imenovanju najprikladnije 
osobe za kontakt. To je zato važno što kontakt osoba mora obaviti određene 
poslove koje Zakon propisuje. 
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Kontakt osoba mora imati najmanje 18 godina, razumjeti što joj Zakon nalaže i 
pristati na vršenje dužnosti kontakt osobe. Zakon osobito propisuje što kontakt 
osoba može i mora uraditi u svezi s:

•	 prikupljanjem i rukovanjem VAD supstancom (i vraćanjem 
neiskorištenog dijela ovlaštenom odlagaču)

•	 obavještavanjem koordinirajućeg liječnika o smrti pacijenta (koja 
uslijedi nakon uzimanja VAD supstance ili iz drugog razloga). 

Recept

Koordinirajući liječnik će propisati VAD supstancu. Prije toga je dužan dati 
pacijentu određene informacije o supstanci.

Za razliku od većine lijekova, pacijent neće dobiti recept. Koordinirajući liječnik 
ga daje izravno ljekarni za dobrovoljno potpomognuto umiranje Zapadne 
Australije (Western Australian Voluntary Assisted Dying Statewide Pharmacy 
Service - SWPS) koju je Zakon ovlastio kao opskrbljivača.

Izdavanje supstance

Ako pacijent odluči da će sam uzeti supstancu, SWPS VAD supstancu može 
izdati izravno pacijentu, njegovoj kontakt osobi ili nekom drugom tko će dobaviti 
supstancu u ime pacijenta (nakon obavljanja formalnosti oko izdavanja recepta). 
SWPS će osobi koja pribavlja supstancu dati pismene informacije o VAD 
supstanci, uključujući i upute za čuvanje i uporabu, kao i za njezino odlaganje. 

Ako je pacijent odlučio primiti VAD supstancu od liječnika ili medicinskog 
tehničara (poznatog kao zdravstveni djelatnik nadležan za davanje supstance), 
SWPS će supstancu izdati izravno tom liječniku / djelatniku. Zdravstveni 
djelatnik nadležan za davanje supstance će ju čuvati do uporabe ili do 
odlaganja.

Davanje supstance

Pacijenti se trebaju dogovoriti o svojoj namjeri da sami uzmu supstancu s 
koordinirajućim liječnikom ili drugim zdravstvenim djelatnikom nadležnim  
za davanje supstance, mnogo ranije prije nego što to uslijedi. Oni mogu 
pomoći u planiranju i pripremama.
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Kada pacijent umre
Odlaganje supstance

Neiskorištena količina VAD supstance koja preostane nakon smrti pacijenta 
(bilo da je umro uslijed uzimanja VAD supstance ili iz drugog razloga), mora 
se odložiti kod ovlaštenog ljekarnika. Ako je pacijent odlučio sam uzeti VAD 
supstancu, njegova kontakt osoba mora vratiti preostalu količinu supstance 
ljekarniku ovlaštenom za njezino odlaganje, i to u roku od 14 dana od nastupa 
smrti. Ako je pacijent izabrao da mu supstancu da zdravstveni djelatnik, 
taj zdravstveni djelatnik nadležan za davanje supstance će se pobrinuti za 
odlaganje preostale količine supstance.

Smrtni list

U smrtnom listu pacijenta se ne navodi VAD kao uzrok smrti. To se radi iz 
poštovanja i zbog zaštite privatnosti pacijenta. U smrtnom listu će kao uzrok 
smrti biti navedena bolest ili zdravstveno stanje pacijenta.

Obavijest o nastupu smrti

Koordinirajući liječnik ili zdravstveni djelatnik nadležan za davanje supstance 
ili liječnik koji ispuni smrtni list će obavijestiti VAD komisiju (VAD Board) o 
nastupu smrti. Ta obavijest će uslijediti bez obzira je li smrt nastupila uslijed 
uzimanja VAD supstance ili iz drugog razloga.

Obavijest o odlukama koje podliježu reviziji

Ako se ne slažete s odlukom koordinirajućeg ili konzultacijskog liječnika 
tijekom VAD postupka, možete se obratiti Državnom administrativnom 
tribunalu (State Administrative Tribunal) za preispitivanje te odluke ako je 
upitna dužina vašeg boravka u Zapadnoj Australiji, vaša mentalna sposobnost 
za donošenje odluka ili postupate li dobrovoljno.
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Dodatne vrste pomoći
Ovisno o vašoj situaciji, postoje i druge službe koje mogu pomoći vama ili vašoj 
obitelji, prijateljima i skrbnicima. Više informacija o VAD-u možete pronaći na 
web stranici Ministarstva zdravstva (Department of Health).

	 Web stranice:      www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddying

Služba za pružanje potpore za dobrovoljno potpomognuto umiranje 
nadležna za cijeli teritorij Zapadne Australije (WA VAD Statewide Care 
Navigator Service)

Služba WA VAD Statewide Care Navigator vam je na raspolaganju za pružanje 
pomoći i informacija, kao i da odgovori na sva vaša pitanja. Službu vode i u 
njoj rade medicinski tehničari i osoblje, tzv. care navigators, koji su iskusni 
zdravstveni djelatnici upoznati sa zakonskim i praktičnim aspektima VAD-a u 
Zapadnoj Australiji.

Djelatnici službe Care Navigators mogu:
•	 pružiti uopćene informacije o VAD-u i skrbi pred kraj života
•	 pružiti specifične informacije o VAD procesu u Zapadnoj Australiji
•	 pomoći vam naći liječnika ili medicinskog tehničara koji je voljan i koji 

ima pravo na sudjelovanje u VAD programu
•	 utvrditi imate li pravo na pristup paketima za regionalnu pomoć
•	 povezati vas s drugim korisnim resursima.

WA VAD Statewide Care Navigator Service može se kontaktirati e-poštom i 
telefonom tijekom standardnog radnog vremena (8:30 – 17:00 sati).

	 Elektronička pošta:	     VADcarenavigator@health.wa.gov.au
	 Telefon:			        (08) 9431 2755

https://www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddying
mailto:VADcarenavigator%40health.wa.gov.au?subject=
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Služba palijativne skrbi Zapadne Australije (Palliative Care WA)

Služba palijativne skrbi Zapadne Australije (Palliative Care WA) vam može 
pružiti informacije i pomoć za planiranje kraja života (uključujući pomoć 
za sačinjavanje Direktive za buduću skrb ili Trajno postavljanje skrbnika), 
palijativnu skrb, ožalošćenost i gubitak. Službe za palijativnu skrb možete  
naći u online imeniku ili pozivom telefonske službe za informacije o  
palijativnoj skrbi i pomoći (Palliative Care Information and Support Line).

	 Web stranice:     www.palliativecarewa.asn.au
	 Telefon:		           1800 573 299 (9:00 – 17:00, 7 dana tjedno)

Beyond Blue

Organizacija Beyond Blue pruža pomoć u oblasti mentalnog zdravlja i 
blagostanja, osobito ako imate anksioznost ili depresiju.

	 Web stranice:     www.beyondblue.org.au
	 Telefon:		           1300 224 636 (u bilo koje doba dana ili noći)

Lifeline

Organizacija Lifeline pruža pomoć u kriznim situacijama ako trebate 
momentalnu pomoć kako biste izašli na kraj s emotivnom uzrujanosti.

	 Web stranice:     www.lifeline.org.au
	 Telefon:		           13 11 14 (u bilo koje doba dana ili noći)

Nadzor VAD-a u Zapadnoj Australiji
Komisija za dobrovoljno potpomognuto umiranje  
(Voluntary Assisted Dying Board)

VAD komisija (VAD Board) je zakonsko tijelo koje je utemeljeno kako bi osiguralo 
poštovanje Zakona i preporučilo sigurnosna poboljšanja i poboljšanja kvalitete 
te usluge. VAD komisija je zadužena za prikupljanje informacija o provođenju 
VAD-a u Zapadnoj Australiji i predano radi na zaštiti privatnosti svih osoba koje 
podnesu zahtjev za VAD.

https://palliativecarewa.asn.au/
https://www.beyondblue.org.au/
https://www.lifeline.org.au/
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Daljnje informacije o postupanju s osobnim podacima ćete naći na web 
stranicama VAD komisije. Pod naslovom Funkcije komisije - Functions of the 
Board - naći ćete informacijski list pod naslovom Informacije za pacijente o 
njihovim podacima (information for patients about their data).  
(www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard) 

Pružanje povratnih informacija o VAD procesu

Svi sudionici u VAD procesu, na primjer pacijenti, članovi obitelji ili liječnici 
možda žele podijeliti s VAD komisijom svoja osobna iskustva ili joj dostaviti 
komentare na proces. Ako je to slučaj, možete ispuniti obrazac za osobna 
razmišljanja (personal reflections form). Obrazac ćete naći na web stranicama 
VAD komisije, u dijelu pod naslovom Funkcije komisije (Functions of the Board).  
(www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard) 
Obrazac također možete zatražiti od službe WA VAD Statewide Care Navigator 
ili od vašeg koordinirajućeg ili konzultacijskog liječnika. Obrazac za osobna 
razmišljanja je od pomoći komisiji u svim fazama VAD procesa. 

Informacije o pritužbama

Ako se želite žaliti na vaše iskustvo s VAD procesom, trebate prvo razgovarati 
o tome s relevantnom osobom, službom ili agencijom koje trebaju imati 
uspostavljene postupke za pritužbe prema kojima ćete postupiti.

Pritužbe na pojedince i organizacije koje pružaju zdravstvene usluge, usluge 
osobama s invaliditetom ili usluge u oblasti mentalnog zdravlja trebate uputiti 
Uredu za pritužbe na zdravstvene usluge i usluge za osobe s invaliditetom 
(Health and Disability Services Complaint Office - HaDSCO). Daljnje 
informacije ćete naći na www.hadsco.wa.gov.au.

Prijave i pritužbe o ponašanju ili pruženim uslugama registriranog 
zdravstvenog djelatnika trebate uputiti Australskoj agenciji za reguliranje 
zdravstvenih djelatnika (Australian Health Practitioner Regulation Agency - 
AHPRA). Daljnje informacije možete naći na www.ahpra.gov.au.

Pritužbe na zdravstvenog djelatnika koji ne ispunjava zakonske propise  
možete podnijeti VAD komisiji. Daljnje informacije ćete naći na  
www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard.

https://www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard
https://www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard
http://www.hadsco.wa.gov.au
http://www.ahpra.gov.au
https://www.health.wa.gov.au/voluntaryassisteddyingboard
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